

新政速递

推进投资便利化

外资准入负面清单进一步缩减

据经济日报(记者 顾阳)国家发展改革委、商务部日前发布《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2021年版)》和《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2021年版)》,并将于2022年1月1日起施行。

一是进一步深化制造业开放。比如,汽车制造领域,取消乘用车制造外资股比限制以及同一外资商可在国内建立两家及两家以下生产同类整车产品的合资企业的限制。

二是自贸试验区探索放宽服务业准入。市场调查领域,除广播电视收听、收视调查须由中方控股外,取消外资准入限制。社会调查领域,允许外商投资社会调查,但要求中方股比不低于67%,法人代表应当具有中国国籍。

三是提高外资准入负面清单精准度。2021年版外资准入负面清单的说明部分增加了“从事外资准入负面清单禁止投资领域业务的境内企业到境外发行股份并上市交易的,应当经国家有关主管部门审核同意,境外投资者不得参与企业经营管理,其持股比例参照境外投资者境内证券投资管理有关规定执行”的新条款。

四是优化外资准入负面清单管理。根据《外商投资法实施条例》,在负面清单说明部分增加“外商投资企业在中国境内投资,应符合外商投资准入负面清单的有关规定”。

法治传真

我国建成五级公共法律服务实体平台57万个

人民日报记者 魏哲哲

记者从司法部了解到,随着全面依法治国的深入推进,我国公共法律服务实体、热线、网络三大平台建设快速推进、深度融合,服务的公益性、普惠性、便捷度不断提升。中国法律服务网、各省级法律服务网全面建成,覆盖城乡的公共法律服务网络基本形成。

推进基本公共法律服务均衡发展,维护困难群众合法权益。实现农民工欠薪问题“一网通办”,持续开展“1+1”中国法律援助志愿者行动,维护妇女、儿童合法权益……公共法律服务着力解决困难群众最关心、最直接、最现实的利益问题,使困难群众可以平等享有获得法律服务的权利,切实感受到社会的公平正义。

切实解决人民群众的急难愁盼问题,推动基层依法治理。当前,“一村(居)一法律顾问”工作不断推进,打通了公共法律服务普惠群众的“最后一公里”。

东北虎豹损害补偿机制启动

据吉林日报(记者 陈沫)日前,东北虎豹国家公园在汪清县启动野生动植物损害补偿保险签约仪式,东北虎豹国家公园管理局汪清县局完成发放补偿金额70万元。

保护,万物得以休养生息。野生东北虎、豹及其他野生动物开始频繁现身,有的是路边偶遇,有的是偷偷“串门”,野生动物造成损害事件频发。为充分保障虎豹公园区域内人民群众的合法权益,有效缓解野生动植物保护和林区群众生产生活之间的矛盾,助推野生动植物及生态保护工作顺利开展,4年来,东北虎豹国家公园积极谋划和推进野生动植物损害补偿工作。

公安部再推9项交管便民利企新措施

据新华社电(记者 任沁沁 熊丰)私家车新车上牌免查验、小客车登记全国“一证通办”、车辆信息变更“跨省通办”、大中客货车驾驶证全国“一证通考”、恢复驾驶资格“跨省可办”……公安部回应群众新要求新期待,推出9项交管便民利企新措施。

公安部还进一步完善执法监督机制,加强公安交管执法规范化建设,对发现民警辅警和工作人员违规办理机动车登记、参与驾驶人考试作弊、参与买卖分等问题的,严格按照有关规定给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

据介绍,近年来公安部陆续推出“全国通办、一证快办”等69项交管便民改革措施,窗口改革已惠及9亿多人次,互联网服务惠及32亿多人次,为群众和企业节省办事成本800多亿元。

政策法规

国家卫健委:

推动生育登记网上办、掌上办、一次办

据新华社电(记者 田晓航)为贯彻落实《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》精神,国家卫生健康委办公厅日前发布关于完善生育登记制度的指导意见,提出着力精简生育登记事项,改进和加强相关服务。

为提供身份或户口本等有效证件。能够通过人口健康相关信息系统获取的信息,不再要求申请人提供证明材料;暂时无法获取的,可通过当事人承诺的方式办理。



12月26日,南昌轨道交通4号线两辆列车在瑶溪高架站交会。当日,南昌轨道交通4号线正式开通运营。该线路总投资超300亿元,全长39.6公里,共设车站29座,贯通南昌市七大片区,连接高铁站南昌西站,可与已开通的1、2、3号线实现“四联”运行,方便市民出行。鲍贻生 摄(中经视觉)

开发区传真

优化服务便民惠企

经济日报记者 夏先清 杨子佩

近日,记者在河南新乡经济技术开发区行政服务中心看到,无论办事群众问得多么复杂,窗口工作人员都会耐心解答,热情服务。

创业者杨树震一直想开一间奶茶店,在行政服务中心商事登记窗口,他使用智能审批机不到5分钟就拿到了营业执照,这个速度让他“没想到”。

聚焦长三角

浙江绍兴深化“无废城市”建设试点

固废做减法 环保做加法

经济日报记者 柳文

直径0.1米至1米不等的碎石块被装入大型破碎机,经筛分、粉碎、细碎等工序,成为直径不到1毫米的成品方砖优质材料。在浙江绍兴上虞城市资源再生利用绿色综合体项目现场,成堆的碎砖石“摇身一变”,从“城市伤疤”变为环保建材,整个过程仅用20分钟。

环保产业化方面,绍兴有基础,但也面临压力和挑战,处理能力不足、专用设施缺乏是一块短板。

“从粗放发展到整合集聚,本身就是转型过程,虽有阵痛,但这道关卡必须过。”柯桥区中国轻纺城建设管委会党工委委员王小东表示,在“无废城市”建设中,要跳出固废抓固废,除了垃圾无害化、资源化处置,还应增加科技投入、采用先进工艺,从产业源头减废,占据绿色印染制高点。

蓝色海岸线

多款“零关税”进口新车型在海口港海关通关放行

据新华社电(记者 王存福 吴茂辉)记者从海口海关获悉,继今年5月底海南自由贸易港首辆“零关税”汽车在海口港整车口岸进口后,近日又有包括丰田塞纳、阿斯顿马丁在内的多款“零关税”新车型相继在海口海关所属海口港海关通关放行。

截至12月23日,海口海关共监管“零关税”进口汽车33辆,实际受惠企业13家,合计进口货值1002.9万元,免征税款约331.5万元。

要特征之一。根据政策规定,全岛封关运作前,在海南自贸港注册登记并具有独立法人资格,从事交通运输、旅游业的企业,进口符合交通工具及游艇“零关税”正面清单规定的船舶、车辆、航空器及游艇,可享受“零关税”。

据了解,为进一步优化“零关税”汽车进口通关环境,海口海关多措并举,设立预约查验“绿色通道”,推行进口整车直入直出堆场、查验、出场等环节“一站式”服务,加快整车验放速率。

当前,我国海洋牧场建设正处于发展的关键时期。烟台市拥有17个国家级海洋牧场示范区,并且在科研开发、海洋地质勘探、海洋牧场工程建设、海工装备等方面具有雄厚的技术力量,积累了丰富的实践经验。

瞭望环渤海

烟台,崛起的海洋牧场示范之城

大众日报记者 杨秀萍

下一步,烟台市还将建立健全海洋牧场综合管理信息平台,打造“智慧海洋牧场”。同时,推进海上风电与海洋牧场融合发展试点示范,打造“海上粮仓+蓝色能源”新模式。力争到2022年,全市各类海洋牧场总面积突破150万亩,到2025年,各类海洋牧场总面积突破200万亩。